

Орган  
Тоншаевского  
РК КПСС и райсовета  
депутатов  
трудящихся

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Тоншаевский Кооператор

Год издания  
27-ой  
ЧЕТВЕРГ,  
12 января 1961 года  
№ 6  
Цена 2 коп.

## За новые рубежи

Итак, 1961 год начался. Впереди новые планы, новые рубежи. Их намечают коллективы промышленных предприятий, колхозов и совхозов.

За новые рубежи борются в третьем году семилетки и работники ферм.

Так, первыми в соревнование за увеличение производства мяса вступили свиноводы колхоза имени Калинина. Дав Родине в 1960 году 47 тонн мяса, из них свыше 20 тонн свинины, опытные мастера по выращиванию и откорму свиней Е. К. Путикова, Л. Д. Путикова и Тамара Путикова дали слово в 1961 году достичь новых рубежей — произвести 40 тонн свинины, или 53 цн. на 100 га пашни и с животноводами других ферм произвести 50 тонн мяса — по 59 цн. на 100 га сельскохозяйственных угодий. Они вызвали на соревнование коллектив животноводов в колхозе имени Кирова.

По инициативе колхоза имени Калинина, в строй соревновующихся встали свинарки колхоза «Россия». Они заявили, что в 1961 году произведут на каждые 100 га пашни 50 цн. свинины, а всего мяса — 60 цн. на 100 га сельхозугодий, и вызвали на соревнование животноводов колхоза «Сталинский пахарь».

Соревнование за резкое повышение производства мяса в 1961 году ширится с каждым днем. О своих блестящих стремлениях и боевых делах рассказали на страницах нашей газеты колхозники сельхозартели имени Кирова, свиноводы богатыревской фермы колхоза имени Ленина. О новых рубежах, намеченных на 1961 год, высказались члены артелей имени 1-го Мая, «Рассвет» и других.

Высокие обязательства инициаторов соревнования по производству мяса, главным образом за счет увеличения производства сви-

нины, говорят о том, что труженики ферм этих колхозов полны решимости досрочно выполнить планы третьего года семилетки и дать Родине дополнительные тонны мяса сверх плана.

Наши же планы в целом по району значительны. Но перспективам развития сельского хозяйства, колхозы района на 1961 год — третий год семилетки — наметили довести производство мяса на фермах до 35 цн. на 100 га сельхозугодий, что на 4 цн. на 100 га сельскохозяйственных угодий больше, чем фактически получено колхозами в минувшем 1960 году.

Нет сомнения в том, что инициатива передовиков соревнования за резкое увеличение производства мяса будет поддержана всеми животноводами района и они в эти дни, когда в столице нашей Родины — Москве — собрался Пленум ЦК КПСС, решающий вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства, скажут свое веское слово. Так же, как животноводы передовых колхозов, они серьезно продумывают вопросы борьбы за план, вскрывают дополнительные резервы и, превратив их в жизнь, перекроют свои плановые задания. А эти резервы и возможности у нас есть. В 1961 году колхозы района вступили со значительно большим поголовьем свиней, позволяющим в короткий срок дать большое количество поросят, выращивание и откорм которых сможет обеспечить не только досрочное выполнение, но и перевыполнение наших планов.

Итак, за новые планы, за новые рубежи 1961 года, товарищи животноводы! Пусть пламя социалистического соревнования горит на каждой ферме, в сердцах каждого работника фермы!

## Быть урожаю высоким

Ежегодно на полях колхоза «Нива» вносится большое количество местных и минеральных удобрений. Не случайно в минувшем засушливом году значительные площади хорошо удобренной земли дали по

13 и больше центнеров зерна с гектара.

Под посев яровых 1961 года колхоз только по санному пути вывез на поля около 800 тонн навоза и заготовил 27 тонн минеральных удобрений. Работа по накоплению местных и мине-

ральных удобрений не прекращается.

Труженики артели немало поработали и с семенным фондом. В результате их кропотливого труда семена всех культур доведены до посевных кондиций.

Н. Клещин.

## Январскому Пленуму ЦК КПСС — наши трудовые подарки

### Люди хорошие



За плечами рядовой колхозницы сельхозартели «Путь Ленина» Марии Алексеевны Некрасовой — большой практический опыт. Каждое дело ей хорошо знакомо. Поэтому в ее руках и спорится работа. Она мастерски косит, стоговать сено, вести уборочные работы, ухаживать за скотом.

Куда бы ее ни посыпали — везде она трудится безотказно, вкладывает в порученное дело все лучшее, чем располагает: опыт, любовь к делу, упорство.

За свое трудолюбие и прилежность она пользуется в колхозе всеобщим уважением. А о том, что она трудолюбива, лучше всего говорит краткая запись в ее лицевом счете: 672. Вот сколько Мария Алексеевна выработала трудодней в минувшем году.

На снимке: М. А. Некрасова.

Фото А. Эргле.

### За 5 центнеров льноволокна с гектара

Три льноводческих звена первой бригады колхоза имени Ленина, созданные совсем недавно, успешно несут трудовую вахту в честь январского Пленума ЦК КПСС, начавшего свою работу.

Льноводы борются за получение в этом году не менее 5 центнеров льноволокна с гектара. Чтобы осуществить намеченные планы, звенья уже сейчас готовят базу для высокого урожая льна. Они хорошо обрабатывают семена, стремясь довести их до посевных кондиций 1 класса. Члены звеньев часто делают подворные обходы по

сбору золы. За короткий промежуток времени они собрали по 5 цн. ценного удобрения каждое.

Согласно плану агротехнических мероприятий, льноводы должны собрать до начала посевых работ по гонне золы на каждый гектар посева льна. Заготавливают они и минеральные удобрения.

На днях правление колхоза выделило для звеньев земельные участки, определило размеры этих участков, а также установило оплату труда в зависимости от полученного урожая.

Н. Чугунов,  
бригадир.

## С думой о Родине

В канун открытия Пленума ЦК КПСС и в день начала его работы ряд колхозов района продолжал продажу мяса государству. Успешнее другихнес свою вахту в честь знаменательного события колхоз «Россия». 10 января он продал очередную партию скота, а всего за дни почетной вахты Родина получила от тружеников этой артели без малого 6 тонн высококачественного мяса.

9 января из сельхозартели «Борец» была доставлена на приемный пункт «Заготскот» партия мясного скота в количестве 18 голов. В этот день колхоз продал государству свыше 12 цн. свинины.

В день открытия Плену-

ма ЦК КПСС колхоз имени Свердлова продал Родине около тонны мяса. По 7 центнеров мясной продукции дали государству колхозы «Рассвет» и «Красный ударник».

Хорошими подарками встретили день открытия Пленума ЦК КПСС также колхозы имени Кирова, «Память Ленина», «Многоречье», имени Тимирязева и др. В эти дни они продали государству свыше 7 тонн мяса.

Славные дела животноводов района свершились и свершаются с думой о Родине, о ее дальнейшем процветании, с думой о советском человеке.

Т. Вяткина.



### 622 мост в Ленинграде

В Ленинграде началось сооружение железобетонного моста через Неву. Он будет иметь 7 про-

летов на 124 метра каждый.

(ТАСС).

### Первый в стране цех борных удобрений

На Воскресенском химическом комбинате имени Куйбышева государственной комиссией принят первый в нашей стране цех борных удобрений.

Удобрения из борно-доломито-

(ТАСС).

Камчатская область. Колхоз «Красный партизан» Тигильского района Корякского национального округа по сравнению с 1959 годом увеличил производство мяса в четыре раза.

Большая заслуга в успехах артели принадлежит колхозному вожаку коммунисту И. П. Осипову.

На снимке: И. П. Осипов.  
Фото Ю. Муравина.  
Фотохроника ТАСС.



# Товарищи колхозники! Возродим былую славу района по выращиванию высоких урожаев льна!

Как мы добиваемся высоких урожаев «северного шелка»

А. Пугачева,

звеньевая по выращиванию льна колхоза «Прожектор» Уренского района.

Я работаю звеневой по выращиванию льна уже 17 лет. До этого 14 лет работала председателем колхоза. Ясно, что за такие годы можно накопить, да он и есть, богатый опыт по возделыванию «северного шелка».

Как мы добиваемся высоких урожаев льна? Попытаемся ответить на этот вопрос. Мое звено состоит из 15 человек. Это люди, знающие свое дело. За звеном закреплена посевная площадь в 10 гектаров. Каждый член звена отвечает за установленный ему участок посева.

Мы выращиваем два сорта льна — «Стахановец» и «Л-1120». Посев производим в два срока. Это делается для того, чтобы облегчить уход за посевами и уборку. Сев проводим примерно в первой половине мая в зависимости от поспевания почвы и только семенами первого класса. Посев ведем по зяби. Весеносвашку не признаем. Предпосевную обработку почвы делаем мелкую — 4—5 см. Норма высева у нас также установлена — 35 миллионов семян на гектар («Стахановец» — 130 кг и «Л-1120» — 160 кг на га) при стопроцентной хозяйственной годности семян.

Главным удобрением для льна является зола. Ее мы вносим под боронование или предпосевную культивацию из расчета одна тонна на гектар. Золу не раскидываем по полю, как иногда бывает в других колхозах, а рассеиваем через специальные решета. Сев проводим узкорядным способом.

Появились всходы. Проводим подкормку посевов. Подкормку ведем выборочно, в зависимости от травостоя льна, из расчета 0,5—1 цн. сульфата аммония на гектар.

Прополку и борьбу с вредителями льна проводим повседневно.

Теребление льна ведем только вручную. Этим самым мы добиваемся высокого килономера. Уборку льна можно проводить и машинами, но у нас хватает людских сил. Во время теребления сразу же сортируем лен по длине и толщине стеблей.

После теребления связанные снопики лежат 3—4 дня, затем их поднимаем в десятки с таким расчетом, чтобы солнечный свет обнял весь сноп.

Молотьбу льна проводим обычно в первой половине дня и ночью. Это делается во избежание потерь льносоловки. Путаницу, полученную после обмолота, снова расстилаем и затем сдаем государству.

Расстил стараемся проводить в августе. Время лежки примерно 18 дней. Лен счи-

таем со стелиц с недолежкой до 25 процентов. Доходит он уже в конусах и дает в результате 100-процентную вылежку.

Все работы проводятся под строгим контролем звеневой. Эти и другие мероприятия дают нам возможность получать высокие урожаи «северного шелка». Так, по моему звуно доход с каждого гектара даже в этом, неблагоприятном 1960 году, получен по 17,5 тысячи рублей.

Труд наш хорошо оплачивается. В минувшем году я только по дополнительной оплате получила 5 тысяч рублей.

## У нас тоже есть возможности и резервы

Л. Ягненков,

председатель колхоза «Сталинский пахарь».

Колхозники нашей сельхозартели с большим интересом познакомились с экономикой уренского колхоза «Прожектор», где они побывали недавно с экскурсией. Колхоз «Прожектор» ведет большое строительство. Да это и понятно. Колхоз получает большие доходы. Так, даже в этом, 1960 году, уренские льноводы получили доход с 200 гектаров льна более трех миллионов рублей.

Побывав в колхозе «Прожектор», мы еще раз убедились, что необходимо по-серезному взяться за выращивание «северного шелка». Лен поможет вывести наши колхозы из экономического затруднения. В нынешнем году мы решили особое внимание обратить на выращивание «северного шелка». Сейчас у нас созданы звенья. Коллективы звеньев уже приступили к подготовке к весеннему севу. Полны ходом идет сортировка семян льна, а также заготовка золы. Специалисты колхоза уже определили участки под посев льна. Всего по колхозу будем выращивать 89 гектаров. Весь лен будет выращиваться звеньями.

В нашем колхозе культивируется, главным образом, лен сорта «Стахановец». В нынешнем году мы думаем начать работу со льном сорта «Л-1120», позаимствовав его у наших соседей — уренцев.

Колхозники сельхозартели «Сталинский пахарь», взвесив свои возможности и резервы, полны решимости уже в нынешнем году получить высокий урожай льна. Правление колхоза, партийная организация, бригады полеводческих бригад подготавливают к севу льна берут под свой вседневный контроль.

Мы готовы посоревноваться с колхозом «Прожектор» по всем видам колхозного производства. Думается, что начало дружбы с соседями, положенное экскурсией звеньев, укрепится и поможет нам в общем деле — выращивании богатых урожаев зерновых и технических культур, повышении продуктивности скота.

## Сей в удобренную почву — получишь высокий урожай!

А. Смирнов,

бригадир полеводческой бригады колхоза «Прожектор» Уренского района.

В 1960 году полеводческая бригада, возглавляемая мною, получила урожай зерновых по 24 цн. с гектара, сена многолетних трав — по 30 цн., льнотресты — 31 цн. и льносемян — по 7 цн. с каждого гектара. Таких успехов мы добились благодаря хорошему удобрению полей. Мы взяли за правило вносить в почву только компостированные удобрения. Всю зиму у нас работают специальные люди на заготовке компостов. В компосты идет торф, навоз, фекалии и другие органические удобрения. Осо-

бое внимание мы уделяем укладке и трамбовке штабелей.

Теперь о льне. Бригадир полеводческой бригады в выращивании льна занимает непоследнее место. Он руководит звеньями, лично сам следит за подготовкой семян, заготовкой удобрений, ядохимикатов, за подготовкой почвы. Словом, бригадир и звено работают в полной согласованности.

Только хозяйственное руководство льноводческими звеньями может принести успех.

## Обязательства

по выращиванию льна, принятые звеньевыми по льну, бригадирами полеводческих бригад и агрономами колхозов на 1961 год

Льноводство в колхозах нашего района является важнейшей отраслью сельского хозяйства.

При умелом ведении его колхозы могут намного увеличить продажу ценного сырья для промышленности и резко повысить свои денежные доходы.

В честь январского Пленума ЦК КПСС мы берем на себя следующие обязательства по возделыванию льна на 1961 год:

Получить урожай с каждого гектара льноволокна 5 центнеров и льносемян — 4,5 центнера.

До посева льна в зимний период подготовить золы на каждый гектар посева льна не менее 10 центнеров.

Отсортировать все семена льна до кондиционного состояния к 1 февраля.

Организовать в каждом колхозе занятия по изучению передовых приемов агротехники выращивания высоких урожаев льна.

Подготовить для посева льна необхо-

димое количество минеральных удобрений и ядохимикатов для проправления семян.

Сев льна провести только по хорошо подготовленной и удобренной почве.

Сделать своевременно и качественно прополку всех посевов льна, а также подкормку посевов, организовать борьбу с льняной блохой.

Организованно провести теребление льна и полностью разостлать лен в августе.

Заботливо и тщательно подготовить льнопродукцию для продажи государству и выполнить план к 7 ноября с. г.

В конце августа и начале сентября полностью подготовить зябь для посева льна будущего года.

Используя опыт работы соседей по выращиванию льна, мы считаем необходимым вступить в соревнование с колхозами Уренского района и в течение ближайших двух лет добиться таких показателей, какие имеют сейчас по выращиванию льна уренцы.

8 января в районном Доме культуры состоялось совещание льноводов района. На совещании поделились опытом по возделыванию льна передовые льноводы Уренского района, а также выступили льноводы Тоншаевского района.

Ниже публикуется отчет о работе совещания.

## Наши первые шаги

Н. Соколов,  
звеньевой колхоза  
«Россия».

В декабре минувшего года в нашем колхозе были созданы звенья по выращиванию льна. Работу этих звеньев мы начали с экскурсии в уренский колхоз «Трактор». Соседи рассказали нам о своих секретах в получении высоких урожаев льна. По сути дела, у них и нет особых секретов, просто в «Тракторе» каждый понял, что лен — это одна из высокодоходных культур и что без хозяйственного ухода его не вырастить.

По приезде в свой колхоз звенья развернули подготовку к весеннему севу. Особое внимание было уделено заготовке удобрений, в частности, сбору золы. Мое звено, например, за 12 дней заготовило 10 тонн золы. У нас уже сейчас на каждый гектар имеется по 10 цн. этого ценного удобрения. В нынешнем году мы планируем внести золы на каждый гектар по 12—13 цн. Золу собираем в лесопорубочных делянках и берем ее только сухую. Хранятся удобрения в помещениях, не доступных для влаги.

Сделаны у нас и первые шаги по подготовке семян к севу. Семена льна первично просортированы и доведены до кондиций второго класса. До начала весны еще есть время, и звено сделает все возможное, чтобы иметь семена первого класса.

Мы твердо решили помочься силами в выращивании льна с уренскими колхозами и думаем, что сумеем вернуть былую славу колхозов района.

На совещании выступили председатель Щербажского сельсовета т. Томаров, упрекнувший колхозы имени Тимирязева и «Путь к коммунизму» в плохой подготовке к весеннему севу, агроном колхоза «Знаменосец» т. Целищев, рассказал о том, как в колхозе планируют работу льноводческих звеньев.

С большой речью о задачах по возделыванию льна в районе выступил первый секретарь РК КПСС т. М. Е. Конаков.

## На занятиях экономических кружков

### Безучастных не было

«Заработка плата труженников промышленных предприятий»— этой теме было посвящено очередное, седьмое по счету, занятие экономического кружка, организованного при Тоншаевской МРМ.

32 слушателя кружка с интересом знакомились с основными принципами организации заработной платы, детально изучали взаимозависимость заработной платы и результатов труда, тарифные ставки и фонды зарплаты. С большим вниманием было прослушано выступление руководителя кружка С. Н. Ходалева, рассказавшего об особенностях расходования зарплаты в Тоншаевской МРМ.

— У нас, — сообщил т. Ходалев, — допущен перерасход фондов заработной платы за ремонтные и некоторые другие работы.

Горячо откликнулись рабочие на слова руководителя кружка. Да, действительно, говорили они, у нас подчас нерационально расходуются государственные средства. Нужно изыскать возможности, чтобы каждый рубль, каждая копейка расходовалась экономно.

Этот вопрос охотно обсуждался и на предыдущих занятиях, когда слушатели знакомились с основами планирования производственно-хозяйственной деятельности промышленных предприятий и

с порядком организации технического планирования труда. Так, кузнец т. Фадеев предложил пересмотреть явно завышенные нормы начисления заработной платы за ремонт радиаторов, работник МРМ т. Предеин доказывал, что следует более действенно бороться с просторами при ремонтных работах и т. д.

Изучение конкретной экономики предприятия, организованное в Тоншаевской МРМ, — дело полезное, нужное. Токари, слесари, шоферы охотно уделяют этому важному делу известную часть своего свободного времени.

Однако, работа экономического кружка не лишена и некоторых недостатков. Так, с интересом собираясь на занятия и в целом довольно активно участвуя в обсуждении тех или иных вопросов, слушатели не ведут никаких записей для себя. Этот недочет следует устранить.

Неплохо было бы, если бы перед очередным занятием слушатели экономического кружка знакомились с основными событиями в стране и за рубежом, тем более, что сделать короткую политическую информацию нетрудно. Это еще больше помогало бы слушателям кружка расширить их кругозор.

А. Жукова,  
зам. парткабинетом РК КПСС.

### На должной высоте

Еще до начала учебного года в сети партийного просвещения коммунисты колхоза имени Калинина решили: будем изучать конкретную экономику и текущую политику. Комсомольцы и активисты артели поддержали их, заявив, что эта тема интересует их. Так был создан кружок по обучению колхозных кадров.

Занятия кружка проходят регулярно. Уже детально изучены такие вопросы программы как «Организация хозяйственного расчета», «Организация работы тракторной бригады» и другие.

С докладами и беседами по экономическим вопросам выступают люди подготовленные, разбирающиеся в существе де-

ла. Так, с большим вниманием слушают участники кружка председателя правления артели Н. И. Макарова, агронома колхоза Н. В. Данилова.

Последнее занятие было посвящено обсуждению итогов Совещания представителей коммунистических и рабочих партий. Об огромной исторической значимости Совещания, о выработке им позиций, общих для международного коммунистического и рабочего движения, рассказал народный судья В. А. Барышев. Опираясь на материалы советской прессы и высказывания Н. С. Хрущева, т. Барышев дал обстоятельный анализ современного мирового развития и международного движения за-

ма райсовета.



## За рубежом

### Подготовка квалифицированных кадров

В Польше большое внимание уделяется подготовке квалифицированных кадров для промышленности и сельского хозяйства. В послевоенные годы в стране открыты сотни профессиональных школ и техникумов. В текущем учебном году в них занимается почти 650 тысяч человек.

В текущей пятилетке в Польше откроется более 200 новых школ. Особое внимание уделяется развитию профессионального обучения в сельской местности. Число учащихся сельскохозяйственных школ возрастет с 60 тысяч в 1960 году до 160 тысяч в 1965 году.

(ТАСС).



**Турция.** В Стамбуле состоялась демонстрация в поддержку алжирского народа, борющегося за свободу и независимость.

По улицам в полном молчании прошло несколько тысяч студентов с турецкими и алжирскими флагами. Они остановились у здания Французского консульства, чтоб память алжирских патриотов, убитых французскими солдатами.

На снимке: участники демонстрации.  
Фото Турецкого агентства.

### Завод антибиотиков вступил в строй

В Софии вступил в строй завод антибиотиков. Проект завода разработан болгарскими инженерами и архитекторами, новое предприятие оборудовано отечественными машинами. В первое время завод будет выпускать за год около 200 тысяч кг антибиотиков. В будущем году предусматривается расширить это предприятие.

(ТАСС).

### Еще одна коксовая батарея

На крупнейшем чехословацком металлургическом комбинате имени Клемента Готвальда в Кунце сдана в пробную эксплуатацию девятая по счету коксова батарея. Она построена за 20 месяцев. Одновременно начато сооружение десятой, последней на комбинате, коксовой батареи.

(ТАСС).

### Китайские крестьяне готовятся к весеннему севу

Крестьяне Народного Китая развертывают активную подготовку к весеннему севу. В северном и северо-восточном Китае, где зимой и весной выпадает мало осадков, уже закон-

чены работы, связанные с орошением значительных посевных площадей, отремонтированы все дамбы и водохранилища, проложены новые ирригационные каналы.

(ТАСС).

### Яковлевна

Жизнь села Втюринского в эти дни до краев наполнена трудовыми делами. Каждому хотелось подготовиться ко дню открытия Пленума ЦК КПСС своей трудовой подарок, а теперь, когда в Москве снова ведется большой разговор о сельском хозяйстве страны, когда заседает Пленум ЦК партии, каждый стремится удешевить свои силы, сделать для своего колхоза что-то необычное, большое.

Кипит труд на животноводческих фермах колхоза. Во Втюринском фермы расположены на самом краю села и образуют небольшой животноводческий городок. Сколько хороших людей работает здесь! Нам называют фамилии передовиков: Куравиной, Степановой, Мильчаковой, Маховой, Втюриной...

Давайте познакомимся с одной из этих женщин — Елизаветой Яковлевной Втюриной.

\* \* \*

Лето стояло на редкость жаркое и сухое. Хлеба обещали хороший урожай. По вечерам, когда жара

спадала, пылили по дорогам стада скота, отправляющиеся в ночь на выпас.

Жизнь шла своим чередом. Люди работали, отдыхали. И как-то по-особенному у звонко лились тогда песни молодежи, и даже старики, выйдя на крыльцо, до полночи засиживались, разговаривая о свадьбах, хлебе, земле. В ту ночь, ложась спать, никто из втюринцев и не думал, что ранним утром грянет гроза, гроза свинцовая, долгая. Июньским утром началась война. Смолкли веселые песни, их сменили боевые марши, и даже тучные хлеба теперь мало радовали — на фронт один за одним уходили и втюринцы, а через неделю опустело село, остались в нем только женщины, глубокие старики да подростки.

Вот тогда на одном из собраний избрали односельчане председателем колхоза невысокую стройную женщину Лизу Втюрину.

— Берись, Яковлевна, хозяйство ты лучше нашего знаешь, родилась в деревне

не, землю любишь. А уж мужики вернутся — дадим тебе отдохнуть за все, — говорили односельчанки-солдатки, и каждая понимала — тяжелую ношу предлагаю они Лизе.

Елизавета Яковлевна Втюрина возглавила колхоз имени Свердлова. Нет, не легко было молодой женщине. Людей в колхозе не хватало, фронт требовал хлеба. Враг подходил к Москве. А это обязывало трудиться без сна, без отпуска. И люди работали. Женщины на своих плечах выносили все тяжести тяжелых работ. С зарядами они были в поле и на лугах и всегда с ними была Яковлевна. Она была хорошим командиром. Нередко сама шла в поле, помогала и косить, и убирать хлеба, и молотить их. Работали все, работали, стараясь забыться от горя. А оно не обходило Втюринское. Почтальон нет-нет да и приносил пожелательные листки похоронных, где скромно сообщалось: «Ваш

(Окончание на 4-й стр.)

## Яковлевна

(Окончание. Нач. на 3-й стр.)  
муж пал смертью храбрых...  
Пропал без вести...

Как давно это было. Прошло около двух десятков лет, а в памяти свежи следы прожитого. Такое не забывается!

После войны, когда вернулись из походов воин-герои, Яковлевна еще более 5 лет возглавляла полеводческую бригаду, работала конюхом, телятицей, заведующей фермой. Так и не отдохнула она, не использовала обещанный «отпуск». Весь свой пыл, всю свою энергию она отдавала общему делу, своему родному колхозу. Почетные грамоты, благодарности, ценные подарки—вот трудовая характеристика Елизаветы Яковлевны Втюриной.

заявитель Яковлевны Втюриной.

Вихрастый паренек с веснушками на разумнейших морозом щеках, отставив санки, переспросил: Елизавета Яковлевна? Она дома. И только видел, как она с фермы пришла.

Паренек почему то улыбнулся и побежал с санками к стайке деревенских мальчишек, наполняющих морозный воздух задорным смехом и шутками.

Мы входим в небольшой приземистый домик Елизаветы Яковлевны Втюриной. Полная женщина с веселыми, не потерявшиими еще молодость глазами предлагает нам присесть и виновато оправдывается: «Толь-

ко вот с фермы еще пришла, работы хоть отбавляй».

Завязывается беседа. Яковлевна рассказывает, как стала свинаркой.

— На всех работах я в колхозе побывала, а вот свиноводкой еще не приходилось. В шестидесятом до осени за телятами ухаживала. 52 сдала государству. Сама я и пасла их. А рассталась с телятами и загрустила по работе. А тут как раз свиноводкой предложили поработать. Берись, говорят, Яковлевна, за откормочную группу. Согласилась. Сейчас на откорме 53 свиньи. Вы были на свиноферме?

Да, мы уже побывали на свиноферме и остались трудом Яковлевны довольны. В больших стойлах (свиньи содержатся групповым методом)—чистота и порядок, самокормушки наполнены кормом. Свиньи, несмотря на небогатый рацион, хорошо упитаны. Позднее мы узнали, что в колхозе недостает концентратов и что Яковлевна настояла на том, чтобы в рацион включили сенную муку, пришлось организовать производство ее. Это и позволило получать на откорме свиней высокие суточные привесы.

— Работа на свиноферме не из легких. К тому же ферма не механизирована. Успела уже поругаться из-за насоса,—продолжает Яковлевна.—Бедь не такое уж и трудное дело приобрести и установить насос. А то ведь мученье целое—из колодца воду надо взять да перенести ее ведрами на ферму. Девчата работают—устают. Да и сама я устаю, что скрывать. Задень-то не одну сотню ведер воды перенесешь.

Яковлевна задумывается, а потом продолжает разговор.

— И еще тревожит меня одно—падеж поросят. Прав-

да, я за маточным поголовьем не ухаживаю, но все-таки тревожит. Авитамины признают. Но ведь признавать одно, а предотвратить более—другое. Надо тут срочные меры принимать, а не дискутировать. Ветработники не балуют нас все-таки своим вниманием. Приехали бы, разъяснили, что не хватает поросятам, какие витаминные корма давать, как их применять, а ведь приехать оперировать мертвого поросенка проще пареной репы.

Яковлевна права. Ветработникам следовало бы серьезней обратить внимание на свою работу. В свою очередь, и местные втюринские специалисты, правление колхоза должны, наконец, пресечь падеж молодняка свиней. Только за последнее время в группе Иины Втюриной погибло 5 поросят, два—в группе Фани Маховой. А ведь потерпеть наверстать трудно. Не будет поросят—не будет и большого количества свинины. Это прекрасно понимает Елизавета Яковлевна Втюрина, и когда речь зашла об обязательствах на 1961 год, она сказала:

— Если обеспечат молодняк, я берусь одна вырастить и откормить не менее 400 свиней, продать государству 300 центнеров свинины.

Обязательство смелое. В колхозе имени Свердлова одна еще из свиноводок не называла таких цифр. Первой их называла Яковлевна. И хочется верить, что женщина останется верна своему слову так, как оставалась верна ей, работая и председателем колхоза, и бригадиром.

Поздней ночью мы покидали Втюринское. В сельский клуб собралась молодежь. Льются над селом «Подмосковные вечера». В доме Елизаветы Яковлевны горят лампочка Ильи. Свиноводка о чем-то говорит с Верой Матвеевой, молодым зоотехником.

О чём? Конечно, о тревожащем ее деле.

В. Григорьев,  
Е. Аквилев.

## Дружный коллектив

Водитель комбайна Д. Я. Ворожцов и его помощники Валентина Арсентьевна и Валентина Маркова Кислицыны хорошо потрудились в прошлом году на уборке урожая в родном колхозе «Знаменосец». Все зерновые и семянники трав были убранны в сжатые сроки и без потерь. Чем же занимается этот дружный коллектив сейчас?

Все трое решили не сидеть сложа руки. Вот уже два месяца они работают на подвозке кормов к свиноферме.

Н. ВОРОЖЦОВ,  
колхозник артели «Знаменосец».

## Вот к чему это приводит

Шофер колхоза «Красный Кузенер» И. С. Томилов повез на рынок поселка Нижние овес для продажи. С ним были и другие колхозники.

До Нижней доехали хорошо и поторговали удачно. Можно, пожалуй, и пообещать. И все отправились в чайную.

За обедом один из колхозников предложил выпить по кружке пива. Шофер не отказался. Потом выпили по второй...

Сели в машину, поехали. Проезжая по деревне Ромачи, шофер увидел группу подвыпивших местных жителей, которые просили подвезти попутно и своих гостей. Его пригласили в дом, угостили за услуги спиртным. Вышел вместе с пассажирами навеселе.

— А ну, сырь, друзья, в кузов—подвезу. Уж я вас разуважу,—лихо скомандовал водитель гостям и сел за баранку.

И «уважил». Машина перестала слушаться своего пьяного хозяина, заехала в кювет и перевернулась вверх колесами.

Пассажиры отделались, правда, легким испугом, зато сам Томилов лишился водительских прав сроком на один год. Вот к чему приводит управление автомашиной в нетрезвом виде.

В. Смирнов,  
исполняющий обязанности  
госавтоинспектора.

Редактор П. БАКУЕВ.

В деревне Междуречье, Ошминского сельсовета, продается дом. Цена по договоренности.

Обращаться к Михалицыной Татьяне Кондратьевне.

Управление сберегательных касс Горьковской области производит очередную ревизию сберегательных касс. Вкладчики и другие граждане могут высказать свои замечания и пожелания о работе сберкасс контролеру-ревизору Управления, который пробудет в центральной сберегательной кассе до 4 февраля 1961 года.

Сберкасса.

Эстонская ССР. На сцене клуба сельскохозяйственной артели имени Эдуарда Вильде Раквереского района часто выступают профессиональные и самодеятельные коллективы. В клубе работают многочисленные кружки художественной самодеятельности.

На снимке: оперетта «Баядер» на сцене колхозного клуба.

Фото Э. Нормана.

Фотохроника ТАСС.

Типография газеты «Тоншаевский колхозник», с. Тоншаево, Горьковской области